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Bérfelzárkóztatás

Hivatalosan nem hoztak nyilvánosságra pontos számokat, csupán szórványos adalékokat a költségvetési szférában dolgozók kereseténél végrehajtott jelentős emelés 2003. évi kihatásáról. Annyi bizonyos: a nagyarányú bérfelzárkóztatás a büdzsé egyik legfőbb prioritása, amely sok mást háttérbe szorít. A költségvetési törvény indoklása "várhatóan a nemzetgazdasági átlagot meghaladó, 20 százalék feletti bruttó keresetnövekedést" említ. Ez csakugyan kiemelkedő mérték, hiszen a teljes országos átlag - ha igazolódik a kormányzati prognózis - 8,4 százalék lesz. Ám ez távolról sem biztos, hiszen a költségvetési vita során a kormány 8,9 milliárd forint többlet szja-t "talált" és osztott szét különféle célok között, és a korábban vártnál nagyobb adóbevétel forrása nyilván a magasabb bér lesz. A büdzsének meg kell emésztenie a 100 napos program keretében végrehajtott, átlagosan 50 százalékos közalkalmazotti béremelés ez évre áthúzódó hatását, a 2001-ben megkezdett köztisztviselői illetményrendezés ez év július elsejei befejezését, valamint a bírák, ügyészek javadalmazásának júliusi és novemberi 25-25 százalékos növelését. A kiadásokat leginkább a közalkalmazotti bérrendezés növeli, így a központi intézményeknél aránylag kisebb mértékben duzzad a bérkiáramlás. Az említett törvényi indoklás e körben 14 százaléknyi egy főre jutó személyijuttatás-növekedést említ (1 százalékos létszámnövekedés mellett). A Figyelő ennél nagyobb ütemre következtet a számokból: a béremelés járulékokkal együtt 17,7 százalék lehet, ami közel 158 milliárd forintnak felel meg.

Az 513 ezer önkormányzati munkavállaló átlagos béremelkedése viszont már 23,4 százalékos (ezen belül a közoktatásban dolgozóknál 61,6 százalékos), ez 235-237 milliárd forintba kerülhet a pénzügyi tárca szerint. Messze ez a zöme annak 282,5 milliárd forintnak, amit az önkormányzatoknak a törvények, központi döntések folytán rájuk rótt többletfeladatok fedezésére kell elkölteniük. Eközben viszont a települések központi támogatása (állami támogatások és hozzájárulások, valamint átengedett szja) csak 254 milliárd forinttal nő, amit a költségvetési vita során további 4,3 milliárddal megfejelt a parlament, ezen belül is 3 milliárd kifejezetten a bérintézkedések végrehajtását segíti, mégpedig úgynevezett nyitott - azaz jogos igény esetén túlléphető - előirányzatként. Az Egészségbiztosítási Alapnál 127,3 milliárd forintra taksálják az 50 százalékos közalkalmazotti béremelés idei hatását. Biztos, ami biztos, a költségvetésben 132,8 milliárdos célelőirányzatot különítettek el az egészségügyi bérrendezések végrehajtására.

Az említettek alapján a közszféra bérintézkedéseinek költségei mintegy 520 milliárd forintra (a GDP 2,8 százalékára) tehetők, ami azonban még nagyobb lehet például az önkormányzati forráshiány miatt. Bérfelzárkóztatáson kívül másra alig futja, a dologi kiadásokra például mindössze 12 milliárddal jut több, mint az óévben, miközben központi beruházásokra a tavalyi összegnek kevesebb mint a fele fordítható.
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