PONGRÁTZ Ödön

Szamosújváron született 1922-ben. (A családi adatokat ld. Pongrátz Gergely életrajzában.) A forradalom kirobbanása idején földműves volt.

Már október 23–24-én bekapcsolódott a harcokba a szovjetek ellen. Először a Móricz Zsigmond körtér környékén vette célba a megszállók páncélosait, majd a Corvin köziekhez csatlakozott. A fegyverszüneti tárgyalásokban jelentős szerepet kapott, a Parlamentben, a pártközpontban, a HM-ben zajló értekezleteken képviselte a corvinistákat. Nem csekély része volt abban is, hogy Gergely fivérét november 1-jén a Corvin főparancsnokává választották. A következő napokban lényegesen passzívabbá vált, a levéltári források nem tudósítanak a további tevékenységéről.

A forradalom bukása után az USA-ba emigrált, Bostonban telepedett le. Belügyi forrás szerint MSZHSZ és az Október 23. Mozgalom tagja (1968), az MSZHVSZ alelnöke, az amerikai kontinentális szervezet és az Október 23. Mozgalmi elnöke (1970) lett. 1964-ben vették fel a tiltónévjegyzékbe. Egyszeri vízumot 1989. november 7-én kapott. Később többször látogatott Magyarországra. („Kovács István és tsi” TL V-150005 – PM 002/57 – TL O-14849/1 – TL 0001-329-330-7-PLA.)

