Kaláka Bábszínház 

 
	




	Kattintson a képre! 



	
	A KOLIBRI GYERMEK - ÉS IFJÚSÁGI SZÍNHÁZ előadása

Gyerekszínház élő zenével - élő koncert bábszínházzal 

Rendező: Kőváry Katalin 

Színész: 
Meixler Ildikó
Sallai Virág
Gazdag László 
Bábos: 
Török Ágnes
Szívós Károly 

Zenész: Becze Gábor, Gryllus Dániel, Radványi Balázs 
Díszlet: Orosz Klaudia 
Bábok: Orosz Klaudia 
Rendező munkatársa: Jobbágy Kata
Előadás időpontok: 

KOLIBRI GYERMEK - ÉS IFJÚSÁGI SZÍNHÁZ - Budapest 

november 19. (péntek) 15:00 

 
november 20. (szombat) 15:00 

 
november 21. (vasárnap) 10:00 

 
, 15:00 

 
december 28. (kedd) 10:00 

 
, 15:00 

 
december 29. (szerda) 10:00 

 

	Ismertető: 

"Kis ördögöm fentről látta,
s beleszeretett a lányba.
Le is ugrott egykettőre
bukfencezve és pörögve,
s megállt vigyázzban előtte.
Édes tündér, úgy szeretlek,
mint a mézet, vagy az epret.
Soha senkit ilyen szépen
nem szerettem földön-égen-
kérlek, légy a feleségem."
"Sokféle koncertet adtunk már, színházban sem először lépünk fel, de bábos előadásban még sosem szerepeltünk, ez új lesz számunkra is ? mondja Gryllus Dániel. A Kossuth- és Príma Primissima-díjas Kaláka együttes alapító tagja a zenekarral sok ezer koncertet adott itthon, az európai színpadokon kívül fellépett Japánban, Tajvanon, Argentínában, Brazíliában, Uruguayban is. Novák Jánoshoz, a Kolibri igazgatójához gyerekkori ismeretség fűzi. - Tavaly egy baráti összejövetelen vetette fel a Kaláka Bábszínház ötletét, ami azonnal beindította a mi fantáziánkat is - emlékszik vissza."

A "gyerekszínház élő zenével - élő koncert bábszínházzal" mottó jegyében a Jókai téri színházban számos sikerdarabot színpadra állító Kőváry Katalin rendezi a produkciót. "A Kaláka repertoárjából huszonkét olyan dalt válogattunk, amelyek rímelnek a bábjátékos formával, és amelyeket ilyen összeállításban még sosem játszottak - meséli. A népszerű számok közül nem marad ki a Faragott versike, az Iciri-piciri, a Nálatok laknak-e állatok, a Bőrönd Ödön, és elhangzanak többek közt Kosztolányi Dezső, Móra Ferenc, Szép Ernő, Nemes Nagy Ágnes megzenésített szerzeményei. - A történetet, ami összefűzi a dalokat Török Ágnes és Szívós Károly dolgozta ki, Orosz Klaudia pedig olyan figurákat és díszleteket tervezett, ami képzőművészeti és bábtörténeti szempontból egyaránt változatossá teszi az előadást."

A darabot Eörsi István megzenésített verse ihlette. Az Ördögfióka feleségül kéri a tündérlányt, aki azonban válasz helyett eltűnik. A keresésére induló kisördög útját kíséri végig az előadás. A különböző epizódok bőröndökből előbújó szereplőit Meixler Ildikó, Sallai Virág és Gazdag László keltik életre, miközben egymással is civakodva segítik a kisördögöt a tündérlány megtalálásában. 
Bemutató időpontja: 2010. november 20., Kolibri Gyermek - és Ifjúsági Színház 


	


